

李強出席世界經濟論壇年會並發表特別致辭：敞開懷抱真心歡迎投資中國

【香港商報訊】當地時間1月16日上午，中國國務院總理李強在達沃斯國際會議中心出席世界經濟論壇2024年年會並發表特別致辭。世界經濟論壇創始人兼執行主席施瓦布主持。

李強表示，本次年會以「重建信任」為主題，非常契合人們的關切。信任建立在我們對人類美好未來的憧憬並願意為之共同努力的基礎之上。正如習近平主席指出，世界進入新的動盪變革期，但人類發展進步的大方向不會改變，世界歷史曲折前進的大邏輯不會改變，國際社會運與共的大趨勢不會改變。各方應當放下成見、彌合分歧，以誠相待、相向而行，團結一心共同破解信任赤字。

李強就重建信任、加強合作、推動世界經濟復蘇提出五點建議：一是加強宏觀經濟政策協調，堅定維護多邊貿易體制，更好匯聚世界經濟增長合力。二是加強國際產業分工協作，堅定不移推進貿易和投資自由化便利化，切實維護全球產業鏈供應鏈穩定暢通。三

是加強國際科技交流合作，攜手打造開放、公正、非歧視的科技發展環境，打破制約創新要素流動的壁壘。四是加強綠色發展合作，破除各種綠色壁壘，共同推進綠色轉型，堅持共同但有區別的責任原則，積極應對全球氣候變化。五是加強南北合作、南南合作，全面落實聯合國2030年可持續發展議程，彌合發展鴻溝，効力建設普惠包容的世界經濟。

李強強調，中國是重信守諾的國家，始終以最大的誠意，付出最大的努力，以實實在在的成果，向世人證明中國是最值得信任的！中國近年一直是全球發展的重要引擎，正以高質量發展全面推進中國式現代化，產業基礎、要素稟賦、創新能力等基本面良好穩固，經濟長期間好的總體趨勢不會改變，將持續為世

界經濟發展提供強大動力。中國具有超大規模市場並處於需求快速釋放階段，在新型城鎮化、綠色轉型等方面將形成規模龐大的發展增量，將為世界貿易、投資增長提供更寬廣天地。不管世界形勢如何變化，中國都將堅持對外開放的基本國策，開放的大門只會越開越大。選擇中國市場不是風險，而是機遇。我們敞開懷抱真心歡迎各國企業繼續投資中國，將穩步擴大制度型開放，繼續縮減外資准入負面清單，保障外商投資企業國民待遇，持續努力打造市場化、法治化、國際化一流營商環境。

致辭後，李強就人工智能全球治理、多邊體系等問題回答了施瓦布的提問，強調要堅持以人為本、普惠包容，以「善治」促「善智」，引導人工智能朝着有利於人類文明進步的方向發展；真正的多邊主義，應基於以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則，中國自己不搞「毀約退群」，也不要求其他國家「選邊站隊」，始終是維護多邊主義的堅定力量。

（據新華社消息）

第九屆國際冬捕節在鏡泊湖啟幕



【香港商報訊】記者張曉磊報道：「祭湖」「醒網」「壯行酒」「慶豐收」等傳承千年古老而神秘的漁獵文化再次展示，鏡泊湖裏銀鰩錦鯉騰躍而出的壯觀場面再次重現……以「千年一脈，魚躍龍門」為主題的「牡丹江·鏡泊湖冰火夢幻世界暨第九屆國際冬捕節」日前在黑龍江啓幕。本次冬捕活

動，頭網捕撈了12.8萬斤湖魚，頭魚拍賣38.8萬元人民幣。

在本次活動中，同時舉辦了「多彩研學遊華夏——特色研學旅遊主題日」暨「走進林海雪原——冰雪研學旅遊主題活動」黑龍江主會場啓動儀式、參觀鏡泊湖冰火夢幻世界等活動，還進行了湖魚展



▲拉網出魚現場。

◀祭湖醒網儀式現場。

示，舉行了燉魚品鑒活動。現場嘉賓和遊客不僅能觀賞到神奇壯觀的冬捕、北國奇觀的冰雪文化、豐富多彩的冰上娛樂活動，還體驗了冷水魚美食文化，既飽了眼福、口福，又愉悅了身心。

據了解，冬捕節啓幕後，為充分發揮獨特的冰雪資源和生態漁業優勢，

鏡泊湖自1月15日起到今年2月末，每天都將舉行一場冬捕表演，推出冰釣體驗、圍爐火鍋等活動，同時打造白天人歡魚躍、夜晚星河光影交相輝映的景觀，進一步弘揚歷史悠久的冬捕漁獵文化。當地推出的奇幻渤海雪堡、魔幻火山冰谷、夢幻炫麗冰湖等景觀，為遊客呈現了豐富的冰雪盛宴，助推了文旅和漁業深度融合，助力牡丹江冰雪經濟高質量發展。

去年中國持槍爆炸犯罪案件下降20%

【香港商報訊】據中國公安部最新公布的數據顯示，2023年中國警方共破獲槍爆案件2萬起，抓獲違法犯罪嫌疑人2萬人，持槍爆炸犯罪案件同比下降20%。

為維護社會大局持續穩定，在總結以往專項行動經驗的基礎上，2023年5月，公安部充分發揮打擊整治槍支爆炸物品違法犯罪聯席會議牽頭作用，會同多部門聯合組織開展新一輪爲期三年的打擊整治專項行動。

在嚴打槍爆違法犯罪的基礎上，公安機關深入開展集中清查收繳行動，強化重要通道動態查控和社會面巡邏查控，全力收繳流散社會的非法槍爆物品。2023年9月，公安部組織全國170個城市集中開展銷毀非法槍爆物品活動，對全國公安機關收繳和民衆主動上繳的槍支、獵槍等14萬餘支槍支及一批炸藥、雷管等爆炸物進行集中安全銷毀，全面消除公共安全隱患。

此外，公安機關着眼頭頭防控，開展槍支排查整治、槍彈運輸安全檢查、民爆危化品安全生產專項治理等，努力從源頭上消除安全風險。2023年，各地公安機關累計檢查槍爆從業單位1.9萬家，督促整改安全隱患1.8萬處。

（據中新社消息）

皖合肥肥東奔圖智造產業園投產

【香港商報訊】記者柏永 通訊員彭紅玲、王學松報道：全球前五大激光打印機廠商納思達打造的全國第二個製造中心——合肥奔圖打印機製造基地項目近日在安徽省肥東縣正式投產。該項目擁有打印機產線6條，配套粉盒產線8條，達產後可年產打印機200萬台、配套耗材5000萬支，預計10年營收總規模可達500億元（人民幣，下同）。

據悉，合肥奔圖打印機製造基地作為納思達公司第一次外擴的重要生產基地，總投資70億元，其中主體投資50億元，帶動產業鏈上下游企業約20億元。該基地位於肥東縣合肥循環經濟示範園，總佔地面積500畝，一期用地300畝，規劃建設中高性能激光打印機研發基地、軟件適配中心、打印機及其配套產品生產基地。

該項目自2022年9月開工建設，在肥東縣委、縣政府的頂格推動下於2023年5月封頂，日前第一條產線順利投產，是肥東縣錨定建設「新興產業強縣」目標、大力發展戰新產業集群結的一又一顆「金果」。

續穩居內地外貿第一大省

粵外貿規模再創歷史新高

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：昨日，記者從2023年廣東進出口情況新聞發布會上獲悉，廣東外貿實現正增長，規模再創歷史新高。據海關總署廣東分署黨委副書記、副主任溫珍才介紹，2023年，廣東外貿進出口總值8.3萬億元（人民幣，下同），同比增長0.3%。其中，出口5.4萬億元，增長2.5%；進口2.9萬億元，下降3.6%，廣東有進出口實績的企業數量首次突破13萬家。

外貿企業首次突破13萬家

從份額看，2023年，廣東佔全國外貿比重從年初低位的17.6%，回升至全年的19.9%，繼續穩居全國外貿第一大省。溫珍才分析稱，從規模走勢看，一、二季度分別進出口1.82萬億元、2.02萬億元；三、四季度提升至2.2萬億元的高位，且同比分別增長2.1%、1.8%，顯示廣東外貿運行總體平穩，向好態勢明顯。

在廣東外貿結構持續優化之際，民營企業規模不斷壯大。據海關總署廣東分署數據顯示，2023年，廣東有進出口實績的企業數量首次突破13萬家，同比增加9.4%；其中，民營企業數量佔比超八成，進出口5.04萬億元，增長6%，佔進出口總值的60.7%，提升3.3個百分點。

就廣東的外貿市場而言，新興市場佔比提升，對發達經濟體貿易回暖，特別是在第四季對美國、歐盟外貿回暖，全年對美國、歐盟分別進出口1萬億美元和0.97萬億美元，分別佔廣東外貿比重的12.1%和11.7%。溫珍才介紹，廣東對共建「一帶一路」國家進出口3.04萬億元，同比增長1%，佔進出口總值的36.6%，提升0.3個百分點。對拉美、非洲分別增長7.5%、3.9%。

在出口產品中，機電產品出口佔比提升，特別是「新三樣」出口表現亮眼。據統計，2023年，廣東出口機電產品3.56萬億元，同比增長0.9%，佔出口總值的65.4%；其中，家用電器出口增長8%，鋰離子蓄電池、太陽能電池、電動載人汽車等「新三樣」出口合計增長33.7%。

灣區內地9市進出口近8萬億

在廣東外貿發展中，重點地市貢獻突出，東西兩翼快速增長。其中，深圳、廣州、惠州進出口分別增長5.9%、0.1%、10.3%，合計佔廣東省外貿總值超6

成，拉動整體外貿增長3個百分點。湛江、揭陽、汕尾分別快速增長14.8%、41.3%、27.5%。

廣東外貿頂住壓力，在全國外貿大局中發揮出「主力軍」「壓艙石」作用，廣東省內海關也多舉措助廣應對全球經濟不確定性，促進廣東外貿保穩提質。溫珍才表示，廣東分署去年先後出台了支持廣東高水平開放高質量發展18條、推動全省外貿穩規模優結構20條措施，各直屬海關結合各地實際出台了近200條細化措施，多層次、多角度立體支持廣東穩住外貿基本盤。

在海關政策加持下，廣東已擴大「組合港」「一港通」等改革覆蓋範圍，縮短貨物平均堆存期3天以上，「專精特新」「一帶一路」、重點產業鏈供應鏈「白名單」企業信用培育；推進加工貿易系列改革；通過加強與港澳國際貿易「單一窗口」合作，上線粵澳集報貨物「一單兩報」、粵港公路船單「一單兩報」等新功能，大幅壓縮企業必填項目50%以上。

溫珍才透露，2023年，大灣區內地9市進出口值7.95萬億元，佔全國進出口總值的19%。

6.7萬輛港澳車在內地成功備案

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：港珠澳大橋口岸是「澳車北上」「港車北上」的通道樞紐，珠海拱北海關副關長李偉豐通報稱，截至2023年底，拱北海關在港珠澳大橋珠海公路口岸共監管「澳車北上」「港車北上」進出境車輛139.7萬輛次，年內20次刷新單日歷史新高。

據統計，目前，港珠澳大橋珠海口岸日均進出境客車9000輛次至1萬輛次，周末和節假日達1.6萬輛次，其中50%至60%是「港車和澳車北上」。「港

車/澳車北上」單日最高進出境達1.1萬輛次。目前已在內地海關成功備案的港車/澳車6.7萬輛，備案數量正以日均約360輛的速度遞增。

李偉豐稱，在查驗方式上，拱北海關已率先開發應用小客車智能審圖系統，對布控車輛優先採用非侵入式檢驗方式，提升驗放效能30%。他透露，目前客車單向驗放能力已從2023年初每小時400輛次提高至目前每小時超過900輛次，增長了1.25倍。在2023年12月3日晚上，最高時段單向驗放950輛。

深圳出口「31連冠」「一帶一路」佔比提升

【香港商報訊】記者姚志東報道：在2023年廣東進出口情況新聞發布會上，深圳海關相關負責人介紹，2023年，深圳市進出口3.87萬億元（人民幣，下同），增長5.9%，規模創歷史新高，居內地城市第二位；其中出口2.46萬億元，增長12.5%，規模連續31年居首位。深圳市佔廣東省進出口總值的46.4%，拉動全省外貿2.6個百分點。

2023年深圳市進出口呈現5個主要特點：一是貿易主導性增強，保稅物流業態發展良好；二是對主

要貿易夥伴保持增長，「一帶一路」佔比提升；三是民營企業主體作用突出；四是機電產品優勢穩固，「新三樣」出口動力強勁；五是內地生產和消費需求持續恢復，帶動相關產品進口增長。

2023年，深圳一般貿易進出口快速增長14.4%，規模達到2.08萬億元；深港物流一體化優勢繼續顯現，保稅物流增長5.2%，佔23.7%。深圳對前十大貿易夥伴進出口合計3.04萬億元，增長4.4%。對共建「一帶一路」國家和地區進出口1.3萬億元，增長

胡海峰任民政部副部長

【香港商報訊】中國國務院16日任免國家工作人員。

任命宋其超爲財政部部長助理；任命胡海峰爲民政部副部長；任命郝軍輝爲國家消防救援局政治委員。

免去田學斌的水利部副部長職務；免去徐平的國家消防救援局政治委員職務。

（據中新社報道）

去年中國持槍爆炸犯罪案件下降20%

【香港商報訊】據中國公安部最新公布的數據顯示，2023年中國警方共破獲槍爆案件2萬起，抓獲違法犯罪嫌疑人2萬人，持槍爆炸犯罪案件同比下降20%。

為維護社會大局持續穩定，在總結以往專項行動經驗的基礎上，2023年5月，公安部充分發揮打擊整治槍支爆炸物品違法犯罪聯席會議牽頭作用，會同多部門聯合組織開展新一輪爲期三年的打擊整治專項行動。

在嚴打槍爆違法犯罪的基礎上，公安機關深入開展集中清查收繳行動，強化重要通道動態查控和社會面巡邏查控，全力收繳流散社會的非法槍爆物品。2023年9月，公安部組織全國170個城市集中開展銷毀非法槍爆物品活動，對全國公安機關收繳和民衆主動上繳的槍支、獵槍等14萬餘支槍支及一批炸藥、雷管等爆炸物進行集中安全銷毀，全面消除公共安全隱患。

此外，公安機關着眼頭頭防控，開展槍支排查整治、槍彈運輸安全檢查、民爆危化品安全生產專項治理等，努力從源頭上消除安全風險。2023年，各地公安機關累計檢查槍爆從業單位1.9萬家，督促整改安全隱患1.8萬處。

（據中新社消息）

皖合肥肥東奔圖智造產業園投產

【香港商報訊】記者柏永 通訊員彭紅玲、王學松報道：全球前五大激光打印機廠商納思達打造的全國第二個製造中心——合肥奔圖打印機製造基地項目近日在安徽省肥東縣正式投產。該項目擁有打印機產線6條，配套粉盒產線8條，達產後可年產打印機200萬台、配套耗材5000萬支，預計10年營收總規模可達500億元（人民幣，下同）。

據悉，合肥奔圖打印機製造基地作為納思達公司第一次外擴的重要生產基地，總投資70億元，其中主體投資50億元，帶動產業鏈上下游企業約20億元。該基地位於肥東縣合肥循環經濟示範園，總佔地面積500畝，一期用地300畝，規劃建設中高性能激光打印機研發基地、軟件適配中心、打印機及其配套產品生產基地。

該項目自2022年9月開工建設，在肥東縣委、縣政府的頂格推動下於2023年5月封頂，日前第一條產線順利投產，是肥東縣錨定建設「新興產業強縣」目標、大力發展戰新產業集群結的一又一顆「金果」。

惠州政協大力促進港澳台僑交流合作

【香港商報訊】記者盧偉報道：昨日，政協第十三屆惠州市委員會第三次會議開幕。惠州市政協主席溫勇瑜向大會作工作報告時表示，包括港澳委員在內的惠州市全體政協委員廣聚智力、圍繞惠州打造廣東高質量發展新增長極，用心用力推動實體經濟發展、廣泛動員全市各級政協委員投身「百千萬工程」、大力促進港澳台僑交流合作、用實際行動踐行綠色發展理念、推進民生熱點問題協商解決和涉及民生提案轉化落地、深入基層辦事實解民憂等議題，認真履行行政協商、民主監督、參政議政職能，各項工作取得新成效。

一年來，惠州市政協圍繞推動高質量發展履行職責，聚焦黨和政府中心任務更加堅定。

據介紹，就惠州打造交通物流樞紐、推動中韓產業園提質增效等議題，該市政協專門就此召開兩次專題議政性常委會會議。圍繞大力發展新型儲能電池產業、動漫產業、電子聲學產業、油茶產業、現代農業和用好惠港特色合作平台、精準扶持專精特新「小巨人」企業等7個課題，惠州政協大興調查研究之風，開展專題協商，向惠州市委、市政府提出對策建議33條。

發揮提案辦理資金的撬動作用，推動新能源電池與3C電子產品國家授權檢測實驗室、華南技術轉移中心惠州分中心、「數智工匠」產業學院等項目建設，推動產學研深度融合。報告指出，該市政協還圍繞優化投資環境、盤活低效用地、推進製造業數字化轉型、加快新材料產業園建設、質量品牌提升行動等，開展調查研究、民主監督，提出意見建議。

在探索協商議政新方式方面。惠州政協首次採取「現場考察+專題議政」的新方式，組織各界政協委員，在中韓（惠州）產業園項目現場，就